Test zo slovenského jazyka a literatury
Testova forma: B

Ukazka ¢.1:

Zafukal prudky ranny vietor, razom sa prebudila vSetka zelen. Bol to neobyCajny den. Teple vetry
s velkymi kapsami, preplnenymi vérami nového orechového listia, koatych lip, rozkvitnutych agatovych hajov,
vybrali sa prave do hdr. Z otvorenych okien vysokych domov vydivali sa zéaclony, velké, biele, sietkované
i farebné sta vejlice zastavy o vyroénych slavnostiach. Ludia sa borili strmym pradom povetria, dvihali vysoko do
sinca hlavy a pochabo ako deti chytali poletujuce lupienky trkového kvetu. V zahradach rozkvitli prvé kruhy
sirtok, rezedy a pivonie. Povetrie sa ligotalo a obloha spievala. Kone sa rozbehli z hor do doliny. Nahle mi bolo
do tanca.

Frantisek Svantner: Piargy

1. Ktoré z tvrdeni vyplyva z textu ukazky €. 1:
A. Ludia chytali lupienky kvetov sakur.

B. Rozpravac sa naramne tesi z prichodu jari.
C. Bol oby¢ajny jarny den.

D. Ludia sa skryvali pred sinkom.

2. Opis, v ktorom je vec alebo jav opisany obrazne, sa nazyva:
A. opis pracovnej €innosti,

B. odborny opis,

C. umelecky opis,

D. jednoduchy opis.

3.V ktorej z moznosti je spravna charakteristika pod¢iarknutej vety z ukazky €. 1:
A. jednoduché veta s nevyjadrenym podmetom,

B. jednoduché suvetie,

C. jednoducha veta s pristavkom,

D. jednoduché veta s jednym prisudzovacim skladom.

4. Uréte literarny druh ukazky €. 1:
A. lyrika,

B. epika,

C. drama,

D. lyricko — epicka skladba.

5. Uréte v presnom poradi vzory pridavnych mien: velké, biele, sietkované i farebne sta vejiice zastavy:
A. pekny, pekny, pekny, cudzi,cudzi,

B. pekny, cudzi, pekny, pekny, cudzi,

C. pekny, pekny, pekny, pekny, cudzi,

D. cudzi, pekny, pekny, pekny, cudzi.

6. Oznadte vetu, v ktorej je podmet vyjadreny:
A. Nepriniesol domov Ziadnu korist.

B. Odneste tie nadoby do kuchyne.

C. Kone sa rozbehli z hér do doliny.

D. Prid domov!



7.V slove véelich je makka koncovka -ich, lebo pridavné meno vceli:
A. ma méakkeé zakoncenie

B. sa skloriuje podfa vzoru cudzi

C. sa sklofiuje podra vzoru pavi

D. vzniklo z podstatného mena véela

8. Kde je pridavné meno vystupfiované nespravne:
A. prudky — prudsi — najprudsi,

B. krasny — peknejsi — najpeknejsi,

C. ikovny - Sikovnej$i — najsikovnejsi,

D. dobry - lepSi - najlepsi.

9. Posledné predstavenie divadelnej hry sa vola:
A. derniéra,

B. premiéra,

C. repriza,

D. predpremiéra.

10. Kde sa uplatiiuje administrativny $tyl:
A. v iradnom styku,

B. v umeleckej literature,

C. v odbornych textoch,

D. v reportazi.

Ukazka ¢. 2:

Prvy jarny den

Je po zime. Je po slavnosti snehov.
Zem vykluva sa ako z vajicka.

Stara dobra zem ide s novou nehou,
plné lasky sta neba studnicka.

Iba v nas, ludskych bratoch, drieme vulkan
zimy, hotovy zavse na vybuch.

A potacame sa len k novym burkam,
vediac, Ze v nelaske nam slabne duch.

Je po zime. Je pred slavnostou nehy?
Ano, smrt predide vzdy vzkriesenie.
Bolestne skumam dusu a jej brehy -
choral nadeje mi v nej pdstne znie.

Michal Chuda: Prvy jamy den

11. Ktory z tychto verSov ukazky ¢.2 nesie hlavnu myslienku:
A. Iba v nas, ludskych bratoch, drieme vulkan

B. Je po zime. Je po slavnosti snehov:

C. choral nadeje mi v nej postne znie.

D. Bolestne skumam dusu a jej brehy —

12. Uréte jazykové prostriedky v podéiarknutych slovnych spojeniach v ukazke €.2:
A. basnicka otazka, metafora, prirovnanie, epiteton,

B. metafora, prirovnanie, epiteton, prirovnanie,

C. epiteton, metafora, prirovnanie, basnicka otazka,

D. metafora, epiteton, prirovnanie, epiteton.



Ukazka €.3:

Australéania chovaji asi dvestotridsatpat milionov oviec, ¢o je desatnasobok obyvatelstva, ale nerobievaju na
salasoch tradiéné ovéiarske pochutky. Ovce im sluzia uz desatrocia na vinu. Najviac je vSak hovédzieho dobytka,
kym o$ipanych je desatkrat menej. Rozlohy australskych fariem su rézne. Najdete tu taky ran¢, ktory by pokryl
tretinu Slovenska. Mnohi bohatsi farméri si musia prenajimat na sezénu brigadnikov. Niektori prepravuji svojich
brigadnikov na vrtulnikoch. Aj do tychto kon¢in zavitaju Zraloky, no ich pritomnost je skér vzacna nez zvycajna.
Na najvyhladavanejSich plazach stoja zachranarske pribytky plavéikov. Ak hliadka uzrie Zraloka alebo bliZiacu sa
burku, uz sa z ampliénu ozve upozomenie. Vo Victorii je kupanie ovela bezpe¢nejSie neZ na zapadnom pobreZi
pri Pacifiku. Obyvatelia Austrélie su zapojeni do Svetového fondu ochrany prirody.

www. sme.sk

21. Akym jazykovym §tylom je pisana ukazka ¢.3:
A. publicistickym,

B. hovorovym,

C. umeleckym,

D. administrativnym.

22. Z ukazky &. 3 sa dozvedame, kofko miliénov obyvatefov asi ma Australia.
A. Dvestotridsatpat miliénov,

B. dvadsattri a pol miliona,

C. dvestostyridsat milionov,

D. dvadsattri miliénov.

23. Ztextu ukazky €. 3 vyplyva, ze farmari vozia svojich brigadnikov na ran¢ vrtufnikmi. Preco je to
potrebné?

A. Kvoli nebezpecenstvu poziarov,

B. kvoli velkym vzdialenostiam,

C. kvoli pohodliu,

D. kvoli domorodcom.

24. V Australii je kupanie najnebezpecnejsie:
A. v bazénoch,

B. na zapadnom pobreZi Pacifiku,

C. v State Victoria,

D. v rybnikoch.

25. Zistite, v ktorej z mozZnosti je aj priama re¢, aj uvadzacia veta.

A. ,ZvySujeme si ekologicky dih, ktory nebudeme schopni splatit,”

B. ...,aby urychlene zacali prijimat opatrenia na obnovenie ekologickej rovnovahy.

C. ,Zvysujeme si ekologicky dih, ktory nebudeme schopni splatit,* uviedol generalny riaditel Svetového fondu na
ochranu prirody.

D. ..., uviedol generalny riaditel Claude Martin.

26. Oznaéte vetu, v ktorej sa nachadzaju vetné éleny: podmet, prisudok, predmet, privlastok, prislovkové
urcenie Casu:

A. Na strechu domu klope zima.

B. On ti to hovoril.

C. Karol poobede pisal domacu ulohu.

D. Evka si vyrobila hra¢ku z papiera.



13. Aky rym pouzil basnik v ukazke €. 2:
A. obkrocny,
B. postupny,
C. striedavy,
D. zdruzZeny.

14. ,Stara dobra zem ide s novou nehou, pina lasky sta neba studnicka.” Veta je podfa obsahu (zameru):
A. Zelacia,

B. oznamovacia,

C. rozkazovacia,

D. opytovacia.

15. K akému druhu lyriky basen Prvy jarny deri patri:
A. prirodnej a [ubostnej,

B. reflexivnej (Uvahovej) a prirodnej,

C. lubostnej a uvahovej,

D. spolocenskej a lubostne;.

16. Ak chceme, aby nam pri Gstnom prejave posluchaci dobre rozumeli, musime si davat’ pozor na:
A. artikulaciu,

B. gestikulaciu,

C. mimiku,

D. zmenu polohy re¢nika.

17. V ktorej moznosti su velké pismena napisané spravne:

A. Na obrazoch majstra boli namalované cisarovné Maria-Lujza a Blanca parmska.
B. Zastup fanusikov Slovenskych hokejistov bol v Novom meste nad Vahom.

C. Blizko Slovenského narodného divadla stoji Hviezdoslavova socha.

D. Stretneme sa na ulici V. Clementisa.

18. Spdsob, ktorym bolo utvorené slovo knihtlag, sa nazyva:
A. odvodzovanie predponou,

B. skladanie,

C. skracovanie,

D. odvodzovanie priponou.

19. Vyberte moznost, v ktorej sui chybajtice hlasky uvedené v spravnom poradi.
S Evk-n-m- priatem- sme prechadzal- popr- r-chi-ch c-kl-stoch.
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20. Urcte, ktoré slovo je nespisovné:
A. pomazanka,

B. mucnik,

C. pochutka,

D. palacinka.



27.V ktorej vete je nespravny tvar podstatného mena:
A. Predo dvermi stala Zena veselej mysle.

B. Ranajsi telefonat od Alici ma rozosmial.

C. Nasu babku zauijali exponaty v muzeu.

D. Vrabce zobkali mak na okne.

28. Ktoré slovo je nespravne vysvetlené:

A. kariéra — (spe$ny postup v zamestnani,

B. realita - skuto¢nost,

C. kaki - Cerveny,

D. alergia — zvy3ena citlivost organizmu na alergeny.

29. Frazeologicka jednotka Byt’ v siedmom nebi vyjadruje naladu:
A. spokojnosti, blazenosti,

B. rozpravkovosti, neskutocnosti,

C. smutku zo smrti,

D. lahostajnosti.

30. Ako sa nazyva roman, ktory zachytava osudy viacerych generécii v dihsom casovom useku:
A. historicky,

B. viacgeneracny,

C. vedecko-fantasticky,

D. dievensky.



